

A TENGERPART

Társadalmi, közgazdasági és tengerészeti napilap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Riva Szápáry, Adria-palota.

Telefon 224. szám.

Előfizetési ár:

Évesre . . . 24 kor. Negyedévre . . . 6 kor.
Félévre . . . 12 kor. Egy hóra . . . 2 kor.
Egyes szám ára 8 fillér.

HIRDETÉSEKET

kiadóhivatal mérsékelt áron számít.

Hivatalos hirdetések 6 hasábos petit sorja 20 fillér.

LEGUJABB.

— Táviratok és telefon-hirek. —

A király döntése.

Vasárnap délután megtörtént Bécsben a döntés: *a király a koalíció javaslatait nem fogadta el.*

A nagyfontosságú eseményről vasárnap délután a következő távirati értesítést kaptuk:

Bécs, febr. 4. A király ma délután tizenegy órakor Fejérváry Géza báró miniszterelnököt fogadta. A kihallgatás egy óra hosszat tartott.

Délután egy órakor a király Andrássy Gyula grófot fogadta fél óra hosszat tartó kihallgatáson. Andrássy gróf a kihallgatás után a sajtó képviselőinek a következő kijelentést tette:

— A király a szövetkezett ellenzék pártjai nevében tett előterjesztéshez nem járult hozzá.

Fejérváry Géza báró miniszterelnök délután három órakor, Andrássy Gyula gróf pedig öt órakor visszautazott Budapestre.

Ujabb távirataink a politikai eseményekről a következők:

A trónörökös tárgyal.

Bécs, febr. 5. Ferencz Ferdinánd trónörökös tegnap a király válaszában átadása előtt a külügyminisztériumban háromnegyed óra hosszat tanácskozott Goluchowski gróf külügyminiszterrel.

Pitreich nem mond le.

Bécs, február 5. Hivatalos forrásból megcázátolják a lapoknak Pitreich lovag hadügyminiszter lemondásáról szóló híreit.

Félhivatalos hang a koalíció javaslatairól.

Budapest, febr. 5. A félhivatalos »Magyar Nemzet« a koalíciónak a király elé terjesztett javaslataival foglalkozván, amelyeket a »Budapesti Hírlap« mai száma közölt, a következőket írja:

»Megállapítható, hogy a koalíció a béke érdekében a maga részéről semmit sem nyújtott, ellenben a királytól az államrend rovására még áldozatokat is követelt. Ily javaslatokra csak visszautasítás lehetett a felelet.«

A visszautasítás hatása.

Bécs, febr. 5. Itteni politikai körökben nagy megütközést keltett a koalíció javaslatainak a király részéről történt

visszautasítása, mert attól tartanak, hogy a magyar válság nagy zavarokkal és bonyodalmakkal fog járni a monarchiára nézve. Azt hiszik, hogy a királyt ez elhárításra leginkább az indította, hogy nem egy egységes párt, hanem különböző pártok szövetsége az, amely a többség kebeléből alakítandó kormány támogatására vállalkoznék és legerősebb szövetségben a függetlenségi párt, amely előbb-utóbb új követelésekkel új válságot idézne fel. A képviselőház feloszlását befejezett dolognak tartják.

Áresés a tőzsdén.

Budapest, február 5. A legutóbbi politikai hírekre a mai tőzsdén nagyobb áresések voltak. Az osztrák és a magyar hitelrészvény 3—4 korona visszaesést mutat. A járadékok 15 fillérrel gyöngültek.

Pártvezérek tanácskozása.

Budapest, febr. 5. A vezérőrbizottság mai értekezletét megelőzőleg Andrássy Gyula gróf lakásán bizalmas tanácskozás volt, amelyben Andrássy grófon kívül résztvettek: Kossuth Ferencz, Apponyi Albert gróf, Bánffy Dezső báró és Zichy Aladár gróf. A pártvezérek szándéka az, hogy a vezérőrbizottság a nyilvánosság elé lép azokkal a javaslatokkal, amelyeket Andrássy Gyula gróf a király előtt a koalíció nevében tolmácsolt. Ezzel kapcsolatban pedig, hogy eljárását megokolja, a vezérőrbizottság egy manifesztumszerű irással fordul a nemzethez. E manifesztumban a baloldali parlamenti többség precizizozni fogja álláspontját és követendő eljárását.

A vezérőrbizottság határozata.

Budapest, február 5. A vezérőrbizottság ma délután 5 órakor Kossuth Ferencz elnöklete alatt értekezletet tartott. A jegyzőkönyvet Tóth János vezette.

Jelen voltak az értekezleten: Andrássy Gyula gróf, Apponyi Albert gróf, Bánffy Dezső báró, Darányi Ignác, Hadik János gróf, Vázsonyi Vilmos, Eötvös Károly, Holló Lajos, Szederkényi Nándor, Barabás Béla, Gulner Gyula, Sággy Gyula, Polonyi Géza, Batthyány Tivadar gróf, Zichy Aladár gróf, Rakovszky István, Molnár János, Justh Gyula és Thaly Kálmán.

Az értekezletről, amely este 9 órakor végződött, a következő hivatalos közleményt adták ki:

A vezérőrbizottság elhatározta, hogy közlésezi Andrássy Gyula gróf szóbeli előterjesztéseit és a vezérőrbizottságnak ezekre vonatkozólag hozott határozatát, amely megvilágítja a nemzet előtt a legközelebb lefolyt tárgyalásokat.

A király első üzenete, amelyet Andrássy Gyula gróf előterjesztett a vezérőrbizottságnak, így hangzik:

A király felszólítja a koalíciót, hogy *a kilenczes bizottság által javasolt és a király által elfogadott katonai program alapján kormányt alakítson.* Kijelenti a király, hogy *a hadsereg nyelvének kérdésében semmiféle engedelményt nem tesz;* saját czimerét fogja megállapítani, melyet a közös intézmények viselnének; a katonai perrendtartásban a magyar nyelv megfelelő érvényesülése ellen kifogást nem emel; a gazdasági kérdéseket illetőleg pedig az új vámtarifának és a külfölddel megkötött szerződéseknél elfogadását kívánja.

Ez üzenetre a vezérőrbizottság válasza, amelyet Andrássy Gyula gróf terjesztett a király elé, a következő volt:

A parlamenti többség szövetkezett pártjainak vezérőrbizottsággal az ő felsége által megjelölt állapotot nem tartja olyannak, melyre állandó sikeres kormányzást és tartós parlamenti békét lehetne lektetni. *Jelesül nem fogadhatja el a katonai kérdés megoldásául azokat, amiket e tekintetben a királyi üzenet tartalmaz.*

Állandó kormányzat és tartós parlamenti béke a vezérőrbizottság meg nem ingatott meggyőződése szerint csakis a koalíció által felállított és a feliratban megjelölt egész munkaprogram alapján érhető el, amely mellett, magától érthetőleg, a szövetkezett pártok mindegyike a saját programját teljes épségben tennartja.

A vezérőrbizottság tehát egész kiterjedésében fenntartja a munkaprogramot.

Tekintettel az ország súlyos helyzetére és ő felségének kifejezetten hozzánk intézett felszólítására, a vezérőrbizottság kész a szövetkezett pártoknak oly előzetes megállapodásokat ajánlani, amelyek alapján a koalíció elveinek feladása nélkül elvállalhatja a kormányt, hogy az alkotmányos tényezők szabályszerű működését helyreállíthassa és a köztük való megegyezést nemzeti alapon előkészítse. *Ezek a megállapodások elvileg nem egyeznek meg ő felsége álláspontjával, de ő felsége ne követelje a koalíciótól saját álláspontjának megtagadását.*

A koalíció munkaprogramjának gazdasági része, tudniillik Magyarország közgazdasági önállósága abban az alakban, melyet az európai közgazdasági politikának kialakulása megenged, tényleg megvalósítandó. *Ennélfogva vámszövetséget Ausztriával nem kötünk.*

Az autonóm vámtarifát törvénybe iktatjuk, de nem mint *osztrák-magyar,* hanem mint *magyar* vámtarifát.

A külföldi államokkal hajlandók vagyunk szerződéseket kötni, de teljesen önállóan Magyarország nevében.

Az önálló magyar bank létesítését sürgősen munkába vesszük.

A koalíció munkaprogramjának *katonai részét is kifejezetten fenntartja. Beleegyezőnk azonban a halasztásba*, mert tiszteletben tartjuk ő felsége kételyeit az ilyen irányban megnyilvánuló nemzeti akarat teljessége iránt és mert maguk is helyesnek tartjuk, hogy *a nemzetnek alkalom adassék akaratának oly nyilvánítására, mely szélesebb alapon történjék.* E végből a többség kebeléből alakítandó kormány *haladéktalanul kezébe fogja venni a választási reform ügyét*, közgazdasági és szociálpolitikai reformok keresztülvitelére és önkormányzati intézményeink megerősítésére.

Magától értetődik, hogy az esetben, ha ily alapon megegyezés létesül és a többségből kormány alakul, ez gondoskodni fog *a rendes ujonczjutalék megadásáról és a költségvetésről.*

Továbbá keresztül fogja vinni haladéktalanul azokat a *nemzeti irányu katonai reformokat*, melyekre nézve ő felsége beleegyezését már megnyertük.

A király második üzenete ez volt:

Miután a koalíciónak Andrássy által előterjesztett javaslatai a király álláspontjának elutasítását tartalmazzák, Andrássy Gyula gróf működése befejezettnek tekintetik.

Erre a vezérőrbizottság határozata a következő:

A fentiekből meggyőződhetik a nemzet, hogy a vezérőrbizottság megtett mindent, amit elvteladás nélkül a béke érdekében megtehetett. Ezt az ajánlatot ő felsége a vezérőrbizottság legmélyebb sajnálatára elutasította, *amivel a tárgyalások fonala megszakadt.* A koalíciónak teljeteleznie kell az elutasítás okául ő felségének azt az indokát, hogy *a nemzeti akaratnak megnyilvánulása nem történt kellőleg széles alapon.* Ezért a többségből alakítandó kormány *első kötelességének fogja tartani a választójognak minél szélesebb alapon való kiterjesztését.*

A függetlenségi párt értekezlete.

Budapest, február 5. Az országgyűlési függetlenségi és 48-as párt pénteken délután értekezletet tart.

Pártközi értekezlet.

Budapest, febr. 5. E hó 10-én, szombaton délelőtt 10 órakor a városháza közgyűlési termében a szövetkezett pártok tagjai és mindazok a képviselők, akik az alkotmány védelmében részt akarnak venni, közös értekezletet tartanak.

Az abauji erőszakoskodás.

Kassa, febr. 5. Tornán ma mozdították el karhatalommal a felfüggesztett tisztviselőket és ugyancsak ma iktatták be utódjaikat. Páris helyettes alispán reg-

gel 8 órakor érkezett Tornára, ahova nagyszámu huszárság, gyalogság és csendőrség van kirendelve. Páris csendőrfővezetővel fölkereste hivatalában Zábráczky József főszolgabíró és felszólította őt hivatala átadására. Zábráczky a felszólításra még csak nem is válaszolt, mire Páris felszólította az összes megyei tisztviselőket a távozásra. Minthogy felhívásának semmi eredménye sem volt, Páris behívta a csendőr-századost, kinek felszólítására a tisztviselők azzal a kijelentéssel, hogy csakis az erőszaknak engednek, valamennyien eltávoztak a hivatalból. Most már az egész megyében, ugy a központban, mint a járásokban, be vannak iktatva az új tisztviselők.

Makói csendélet.

Makó, febr. 5. Ugy Cseresnyés főispán, mint Hervay, a felfüggesztett alispán, megyei közgyűlést hívott mára össze, de az ellenzéki bizottsági tagok az utolsó pillanatban elhatározták, hogy közgyűlésüket nem tartják meg, hanem megjelennek a főispán által összehívott közgyűlésen, nehogy a nemzetiségi bizottsági tagok megszavazzák a főispán határozatait. A közgyűlésen aztán Návay Lajos országgyűlési képviselő indítványára a főispán által kitűzött tárgyakat mind levették a napirendről.

A városban nagy az izgatottság. Az utcákon összegyűlt tömeg Cseresnyés főispánt, midőn a közgyűlésre ment, zajosan megabczugolta, az ellenzéki bizottsági tagokat pedig lelkesült ovációkkal üdvözölte. Minthogy a tüntetők a vármegyeháza környékéről nem akartak szétoszlani, Jakab Sándor csendőrszázados rohamot vezényelt. Erre a csendőrök rávetették magukat a tömegre és kardlapal irgalmatlanul verték a népet. A rohamot többször is megismételték. A tömegből igen sokan megsebesültek.

Szapáry Pált megoperálták.

Berlin, febr. 5. Szapáry Pál grófot, aki tudvalevőleg vakbélgyulladásban szenvedett, Sonnenburg tanár ma megoperálta. A műtét kitünően sikerült.

Ormódy Vilmos — főrend.

Budapest, febr. 5. Pénzügyi körökből jelentik, hogy a király Ormódy Vilmost, az Első Magyar Általános Biztosító Társaság vezérigazgatóját, a főrendiház tagjává nevezi ki. A kinevezést a hivatalos lap egyik legközelebbi száma fogja közzétenni.

Az oroszországi állapotok.

Szent-Pétervár, febr. 5. Befolyások körökben *európai háboru szükségéről* beszélnek, hogy Oroszországban megszűnjék az anarchikus állapotok. A belügyminiszter felhívta a kormányzókat, hogy a legnagyobb szigorral lépjenek fel és minden nemzetiségi mozgalmat erőszakkal tojtsanak el.

A határozat megszüntetése.

Belgrád, febr. 5. Hír szerint Magyarország még a mai nap folyamán megszünteti a határozatát. A szerb delegátusok e hét folyamán Bécsbe utaznak a kereskedelmi szerződési tárgyalások folytatása végett.

Fényes Lászlót fölmentették.

Budapest, február 5. Fényes László hírlapíró királysértési pörében késő délután hirdették ki az ítéletet, mely szerint az esküdtbiróság *Fényes Lászlót a vád alól fölmenti.*

A tegnapi kirakatverseny.

A vigalmi bizottság tegnap este az álarczos felvonulással kapcsolatban kirakatversenyt rendezett, mely alkalomból a Korzó üzletei fényárban usztak s a kereskedők áruik színjavát állították ki a kirakatokba. Ez első kirakatverseny természetesen nem érte utol a nagyvárosok kirakatainak szépségét és izléses voltát, azonban többször megismételve igen alkalmas arra, hogy kereskedőink izlését fokozza és fejlessze, hogy idővel a kirakatok rendezésében nagyobb műérzeteket fejtsenek ki.

Az utcákon óriási közönség és sok álarczos tolongott, szemlelve a fényesen kivilágított üzletek kirakatait, amelyek előtt sokszor oly nagy volt a tolongás, hogy akadályozta a járást. A legszebb kirakatokról az alábbiakban számol be tudósításunk.

A vigalmi bizottság, hogy versenyjelleg adjon a kirakat-kiállításoknak, több értékes jutalmat tűzött ki a legszebb kirakatok tulajdonosainak megjutalmazására. Az első díjat a *Hertmann F. és Fia* butorkereskedő cég nyerte el, melynek egyik kirakatából egy fényes berendezésű garcon hálószoba, a másikkól pedig egy ebédlőszoba nyílt a jóhírű kereskedőcég üzletébe. A két gyönyörű kirakat városszerte nagy feltűnést keltett.

A Governo-utca és Erzsébet-tér sarkán a *Weiss Salamon* cég tűnt fel egyik kirakattal, amelyben egy terített asztal foglalt helyet. Az asztalon egy kobalt-kék mázzal festett, valódi arannyal diszitett, empire stílusban készült francia üvegszerviz foglalt helyet, Krupp-téle alpakka-ezüst evőeszközökkel és más művészi asztaldiszekkel összeállítva.

A *Breisach*-féle virágkereskedés kirakataiban friss ritka májusi virágok, rózsák minden színben, mimózák stb. Bent az üzlethelyiségben egy egész kocsira való dekoráció művirágokból. Kint az üzlet előtt friss pálmák ötlenek szemünkbe.

Tovább haladva egy másik virágüzlet mutatja kitűnő rendezésű virágait. Itt már az egész helyiség kirakat képét adja: a *Sentkovitsch*-féle virágüzlet ez, amelyet a vigalmi bizottság elismerő oklevéllel tüntetett ki.

Miaszi governo-utcai borbélyüzletének egyik kirakatában csupa fehér paróka volt, melyek a fehér bál részére készültek, a másikkban pedig érdekesebbnél érdekesebb álarczok. A sok fehér paróka és a tarka álarczok csoportja érdekes szint ad a két kirakatnak. A tulajdonos Adamich-téri üzletében a szaksze-

„A Tengerpart“

a fiemei állami és magántisztviselőket azon kedvezményben részesíti, hogy a lapot évi 14 korona 40 fillérért, tehát havi előfizetéssel 1 korona 20 fillérért kapják házhoz hordva.

rően kiállított piperetárgyak és a szépen fésült női fej is jó izlésre vallanak.

A második díjat a vígalmi bizottság zsürije a *Prohaska*-féle divatáru-üzlet tulajdonosának ítélte oda.

Érmet és kitüntető oklevelet kaptak még: a *Krainz és Materhan* és a *Lustig* cég. Elismerő diplomát nyert a *Miksic és Raganzini* és a *Weiss M.* cég.

A *Weiss M.*-féle divatáru kereskedés fényesen kivilágított kirakataiban egy szép menyasszonyi kelengye volt látható, izléses összeállításban. Az üzlet belsejében rendkívül gondos elrendezésben egymás mellett láttuk e czégek legszebb remekeit csipkében, függönyökben, szőnyegekben stb.

A *Singer Comp.* varrógépüzlet kirakataiban művészi himzések és egy varrógép-automobil keltettek nagy feltűnést. A himzések tökéletessége bizonyosággal szolgál a hozzáértőknek, hogy a *Singer*-géppel manapság szebb munkákat lehet készíteni, mint a leggyakorlottabb kézügyességgel.

Az álarcos felvonulás közben a városi zenekar egy része jelmezben körüljárta az utcákat, szép indulókat játszva.

KÜLÖNFÉLE.

Fenyegető bérmozgalom.

Fiume munkásvilágában egy idő óta bizonyos nyugtalanság mutatkozik, aminek észrevehető jelei a nem régen lezajlott sztrájkok voltak. S bár indító okaik különbözők voltak, erődjük s céljük azonos, az általános drágaság és a jobb megélhetésre való vágyakozás.

Az a bérmozgalom, amely most készül megvívni a tőkével mindenestre kemény túságát, fontosabb és komolyabb, ugy nagyságára, mint jelentőségére az összes eddigi fiumei bérmozgalmaknál. A famunkások és a punto frankóban dolgozó kikötői munkások mozgalma ez. Magában a punto frankóban több mint 2500 munkásról van szó s a faterlepen mintegy 250—350 emberről. Nyilvánvaló tehát, hogy nagy jelentőséggel bír ez a mozgalom.

Mintegy 14 nappal ezelőtt a munkásoknak a Fenice-szinkörben tartott gyűlése után a rendőrség, mint elsőfoku iparhatóság, a nagyobb munkaadók néhányát, közöttük Brüll Sándort a Schenker és Társa cég főnökét és Eidlitz Hugót, az Adria tengerhajózási társaság igazgatóját magához kérte s értesítette őket, hogy a fa- és kikötői munkások február végére bérmozgalmat szerveznek s nagyobb veszély elkerülése végett szükséges gondoskodásra hívta fel a munkaadókat.

A munkások hivatalosan nem adták át még követeléseiket, hanem a munkaadók már ismerik azokat teljes egészükben.

I. Az akkord munka eltörrendő.

II. A munkaidő pontosan betartott 8 órában állapítandó meg.

A punto franko munkásainak követelt tarifája:

Hajóról ki- és lerakodók 7 korona 40 fillér, parton dolgozók 6 korona 30 fillér, rak-tármunkások 6 korona.

A Zichy-téren dolgozók 5 korona 40 fillér.

A famunkásoknál:

Nehéz fával dolgozók (gömb fa, □ fa) 6 korona 60 fillér, a többieké 6 korona.

Egy különóra díja 1 korona 60 fillér, 4 különóra éjféltől 5 korona, 4 óra éjféltől 7 korona.

Ezek a díjak a mostani béreknél 30, 40, 45%-al magasabbak. Néhány nagyobb munkaadó kijelentette, hogy képtelen elfogadni e követeléseket, mert ekkora béremelést a jelenlegi viszonyok mellett egyetlen cég el nem bír. A teendők megbeszélésére legközelebb plenáris gyűlést hívnak össze az összes munkaadók és

érdekeltek bevonásával, melyen elhatározzák, hogy minő módon lehetne a sztrájkot vagy megelőzni vagy pedig szükség esetén leküzdeni.

— **A mulató Fiume.** A «Sloga» fiumei horvát társaskör e hó 11-én Ruzics urhölgy védnöksége alatt a Deák-szálló nagytermében táncmulatságot rendez, amelyen a 79. Jella-csics-ezred zenekara fog játszani. Belépődíj: személyjegy 1 korona, családjegy 3 korona. — Széy mulatságot rendez a szállodai alkalmazottak genfi szövetségének fiókja holnap, kedden este az Európa-szálló nagytermében. A díszletek valósággal jégteremmé változtatják a nagy termet, amely ez alkalommal díszes, Fiumében még nem látott mulatság színhelye lesz. A rendezőség már eddig 3000 koronát áldozott a rendezés céljaira és Bécsből egy műveszekből álló társaságot hozatott a hó 11-estére, a közönség szórakoztatására.

— **Álarcosbál a városi színházban.** Tegnap este a szokottnál nagyobb közönség részvételével folyt le a harmadik álarcosbál a városi színházban, mely alkalomból a páholyok is megteltek előkelő közönséggel. *Vio Ferencz* dr. polgármester és neje a városi páholyból nézte a fiatalság vig mulatozását. A tánczok is igen jól sikerültek *Celebrini* tánczmester rendezése mellett. A zenekart *Sperber* karmester dirigálta.

— **Felolvasás a Balatonról.** A fiumei Természettudományi Társulat e hó 7-én, szerdán este 7 órakor a Ciotta-utcai polgári fiúiskola dísztermében felolvasó estét rendez. *Kankovszky Ferencz* miniszteri osztálytanácsos fog felolvasni a Balatonról, vetített képek bemutatásával kapcsolatban.

— **Hajósok sztrájkja.** Triesztből érkezett táviratok szerint ott a Lloyd-gőzösök személyzete sztrájkba lépett s a kikötőben horgonyzó gőzösök közül csak az «Achille» Lloyd-gőzös indulhatott el. A sztrájk elterjedt már a többi társaságok hajóin dolgozó személyzet között is és a hangulatból ítélve, az arzenál munkásai is sztrájkba fognak lépni. Az «Achille» Fiuméba tart, de nem a rendes hajószemélyzettel, hanem a haditengerészettől kölcsönkért matrózok és fűtők segítségével. A váratlanul kiütött sztrájk a hajóostársaságoknak nagy anyagi károkat okoz.

— **Matrózlázadás egy osztrák hajón.** A «Triestino» nevű osztrák kereskedelmi hajón veszedelmes lázadás tört ki. A bordeauxi kikötőben állomásozó hajó matrózai felázadtak a rossz élelmezés miatt. Behatoltak a konyhahelyiségbe, bántalmazták a főszakácsot s az összes konyhaberendezést is vízbehajigálták. Kijutott az ütegekből a második szakácsnak is, aki csak revolverét előrántva menthette meg életét. A kapitány a francia rendőrséghez fordult segítségért, mely a hét főbűnöst letartóztatta. Ezek francia fogságban maradnak, míg a hajó Ausztriába nem tér vissza s az ottani hatóságoknál meg nem teszik a fejelentést ellenük.

— **Hajók forgalma.** A tegnapi és mai nap folyamán a következő hajók érkeztek kikötőnkbe: az «Alba» olasz gőzös Velenczéből; a «Tonci» osztrák gőzös Ragusából és a «Bagdad» német gőzös Hamburgból. Tegnap és ma elindultak: a «Moravia» osztrák Lloyd-gőzös Bombayba; a «Banana» angol gőzös Triesztbe; a «Medea» osztrák Lloyd-gőzös Macarscába; az «Albania» osztrák gőzös Kattaróba; a «Delmira» angol gőzös Spanyolországba és a «Molfetta» olasz gőzös Zarába és onnan Bariba.

— **Eltűnt halászbárka.** E napokban több halászbárka Cherso szigetéről kiment a nyílt tengerre halászni. Közben nagy bóra keletkezett, mire a halászbárkák Cherso kikötőjébe menekültek. Az egyik bárka azonban eddig nem tért vissza s attól tartanak, hogy a nagy szelviharban szerencsétlenül járt.

— **Tűz a «Venus» gőzösn.** Mint Trapezuntból táviratozzák, a «Venus» osztrák Lloyd-gőzösön, mely a levantei járatokat újból megkezdte, tűz ütött ki és a gőzös petroleum-tartánya felrobbant. A robbanásnak három emberélete esett áldozatul. *Griblich János*, *Benovich Ivo* és *Luchin József* meghaltak, *Vatta János* hajó-fűtő pedig súlyos égési sebeket kapott. Ezekenkivül *Cicutovich Pasquale*, *Funcich Mátyás* és *Marcinar Antal* matrózok kisebb sérülést szenvedtek. A tüztől fölrobbant a kazán is. A kár körülbelül 8000 korona.

— **Alapszabályok jóváhagyása.** A hivatalos lap jelentése szerint a fiumei ács-mesterek kölcsönös segélyező-egyesületének alapszabályait a belügyminiszter jóváhagyta.

Főszerkesztő:

Szemerjai Kovács Zoltán.

Felelős szerkesztő:

Murai Jenő.

Kiadótulajdonos:

«Unio» könyvnyomdai műintézet.

Egyik vagy másik

okból sok gyermek fejlődésében visszamarad, legtöbbször azonban a fogzási időszak alatt előforduló bajok miatt. Valóban csodálatos, milyen kiváló szolgálatokat teljesít ilyenkor a SCOTT-féle EMULSIÓ, mely lehetővé teszi, hogy a gyermekek a fogzás nehéz időszakán minden baj nélkül átesnek és fejlődésük semmi kívánni valót sem hagy fenn.

A SCOTT-féle EMULSIÓ legfinomabb gyógyszerkamájólajból készül alfoszphorsavas mész és nátrion hozzáadásával.

A SCOTT-féle Emulsió valódiságának jele a «háttan nagy csukahalat vivő halász» védjegy.

Kapható minden gyógyszerertárban.

Ezen lapra való hivatkozással és 75 fillér levélbélyeg beküldése ellenében minta üveggel bérmentve szolgál:

Dr. BUDAI EMIL

„Városi gyógyszerertár”

BUDAPEST, IV., Váci-utca 34/30.

Egy eredeti üveg ára: 2 K 50 f.



Kitünő házi koszt.

Február 1-től kezdve igen izléses házi koszt kapható. Cím: Via Germania 3. szám 8. ajtó.



IRIS

Piazza Elisabetta 2. sz.

(Whitehead palota).

Felkéretik a t. cz. közönség, a bronz és terracotta műtárgyak megtekintésére.

A belépés szabad és vásárlásra nem kötelez.

A műtárgyak kiállítása állandó.

Kiváló alkalom ajándékok vásárlására.

Első fiumei magyar szobafestő és fénymázoló.

Vállal minden e szakmába vágó munkát a legjutányosabb árak mellett Szigoru pontosság és kiváló szakértelem

A n. é. közönség b. pártfogását kéri

Altberger Ignác

Via Germania 1. ajtó 7.

Varieté Susák szálloda

Ma és naponta

— Fővárosi —

Varieté Előadás

6 hölgy. ————— 6 férfi.

Jacques Paul!!

a leghíresebb német komikus vendégszínháza

Számos látogatást kérnek

Blumau és Steinau
igazgatók.

Levelező kerestetik.

Perfekt német-horvát levelező kerestetik egy gyarmatáru ügynökséghez, azonnali vagy február 15-iki belépésre.

Szakavatott ajánlkozók kéretnek, hogy ajánlatukat az igények megjelölésével a következő címre küldjék:

Samuel Sessler

— ügynökségi és bizományi üzlete —

Brod a/š.

Használt és új Zsákok raktára

bel- és külföldi gyártmányú új- és használt zsákok vétele és eladása.

Rupnik Emil

Ürményi-tér 6. sz. Steinmann-féle ház.

Tevékeny biztosítási ügynökök

fix fizetéssel és jutalékkal

kerestetnek

Ajánlatok

„biztos jövedelem“

jelige alatt e lap kiadóhivatalába címzendők.

Fiume első magyar rizshántoló- és rizs keményítőgyár részv.-társaság

FIUME.

VÉDJEGY.



Különlegesség

fénykeményítő
táblácskákban.

A vegyi tisztaságért a gyár kezkesedik.

!! Legújabb újdonságok !!

Szalonszőnyegek, szőnyegek háló- és ebédlő-
szobák számára, csipke- és szövetfüggönyök, pré-
mek, asztal- és ágyterítő garnitúrák

nagy választékban és közismert olcsó árakban
egyedül **WEISS M.** cégnél kaphatók.

FIUME, Corso II. — TRIEST, Corso 9.

A legmodernebb kézműárak, férfi- és női ruhaszövetek, selyem,
bársony, butorszövet, kész fehérnemű, keztyűk, csipkeárak,
szőnyegek, nyakravalók és mindennemű disztárgyak eladása.

— Szabott árak! — Szabott árak! —
Menyasszonyi kelengyék a legolcsóbb árban szállítanak.

Hirdetések felvételnek a kiadóhivatalban.

Könyvnyomdai
műintézet



Tipografia
artistica

„UNIO“

„Adria“ palota, FIUME palazzo „Adria“.
TELEFON 224.

— SZÁLLIT —

minden a nyomdászatba vágó munkát
gyorsan, szakismerettel és a legolcsóbban.

— ESEGUISCE —

prontamente con conoscenza del ramo ed
al più buon mercato ogni lavoro tipo-
litografico.